

决战决胜

十四五

安顺篇



镇宁自治县人民检察院检察官走进辖区内的航空装备企业,为航空产业城建设提供检察服务。

(本文资料图片由安顺市人民检察院提供)

决战决胜

安顺市检察机关 高效履职守正义 护航发展显担当

董文俊 杨晏 杜延卿

“十四五”期间,安顺市人民检察院聚焦安顺“两城三基地”建设发展大局,将“高质效办好每一个案件”作为核心价值追求,一体推进业务管理、案件管理与质量管理提质增效,以法治思维践行检察使命,用法治方式展现安顺检察新担当。2025年以来,全市检察机关办理的各类案件中,32件案件获评全国、全省典型案例,10个集体、51名个人获得市级以上表彰。



安顺市举办“新时代‘枫桥经验’在轻微刑事案件办理中的安顺实践”精品案例讲评活动。

聚焦主责主业

发挥检察职能服务发展大局

坚决筑牢国家安全与社会稳定屏障。安顺市人民检察院以严打犯罪为抓手护航大局安定,深入推进“化解矛盾纠纷维护社会稳定”专项治理行动,聚焦人民群众安全感,依法严惩严重暴力犯罪,严厉打击“黄赌毒”等妨害社会治安管理犯罪,持续推动扫黑除恶斗争常态化、法治化开展。全面精准落实宽严相济刑事政策,实现从严惩治与从宽处理有机结合、治罪惩戒与社会治理统筹兼顾。

全力营造安商惠企的法治化营商环境。安顺市人民检察院凭借法治力量维护经济秩序,坚持依法惩处与平等保护相契合。以六大行动为依托,深入贯彻省检察院《关于为安顺加快贵州航空产业城建设提供检察服务保障的意见》,开展服务保障法治化营商环境专项工作。平坝区人民检察院办理的范某换与范某华民间借贷合同纠纷再审检察建议案获评省检察院典型案例。普定县检察院办理的贵州某房开公司与上海某工程建设公司纠纷财产保全案获评最高检典型案例。

全力护航美丽安顺建设与乡村振兴。安顺市人民检察院坚守依法治污理念,以严密法治筑牢生态屏障,守护青山绿水。普定县人民检察院办理的督促保护长江流域水资源行政公益诉讼案获评最高检典型案例。安顺市人民检察院办理的督促整治北盘江蒙江支流畜禽养殖污染行政公益诉讼案获评省检察院典型案例。安顺市人民检察院广泛开展“法治进乡村”等宣传活动,深入集市等地开展国家安全、禁毒、防范电信网络诈骗等法律法规宣讲100余场,积极回应群众各类法律需求。

(本文资料图片由安顺市人民检察院提供)

践行司法为民

守护人民群众美好生活

全力守护人民美好生活。安顺市人民检察院严厉打击各类制假售假犯罪,严格落实食品药品“四个最严”要求,组织开展“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动,办理食品药品安全领域公益诉讼案件66件。聚焦生猪、牛、羊等畜禽屠宰及检验检疫环节的食品安全隐患,开展专项监督行动,办理行政公益诉讼24件。针对无活羊定点屠宰场、私屠滥宰问题突出的食品安全隐患,制发检察建议24件,提起行政公益诉讼2件。“疏堵结合”后有序引导进入定点屠宰场,产地检疫率提升41%,14个农贸市场、220家餐饮店依法履行进货查验义务,均能提供动物检疫证明、肉品品质检验合格证。制定的《特色农产品质量安全领域检察公益诉讼办案指引》获最高检认可并在全国推广。

依法维护劳动者和特定群体合法权益。安顺市人民检察院聚焦新就业形态劳动者合法权益,促使5家快递公司与121名符合确立劳动关系的快递人员签订劳动合同,与53名不完全符合确立劳动关系的快递人员签订书面协议,为173人

补缴工伤保险。该院办理的督促保护外卖骑手劳动安全行政公益诉讼案获评最高检典型案例。支持提起民事诉讼283件,让特定群体依法有效行使诉权。持续助力根治“欠薪”,办理拒不支付劳动报酬案3件3人,帮助农民工追回欠薪189万余元,让劳动者不再“忧酬烦薪”。紫云自治县人民检察院办理的桂某拒不支付劳动报酬案获评省检察院典型案例。用好“蓝枫港”反家暴工作室,办理涉妇女权益保障刑事检察案件174件、民事检察案件79件、公益诉讼检察案件4件,为25名妇女群体追回被拖欠工资及补偿金,向36名困难妇女发放司法救助金。该院联合安顺市妇联印发完善妇女权益保护协作机制,举办“巾帼维权暖人心·法润万家促和谐”案例发布会暨婚姻家庭矛盾纠纷化解技巧讲座,让妇女顶起“半边天”。紫云自治县人民检察院办理的王某某与陈某某离婚纠纷民事支持起诉案获评省检察院典型案例。

稳步推进检察信访工作法治化。安顺市人民检察院坚持和发展新时代“枫桥经验”,以“如我在诉”理念办好每一个群众信访案件,做案件件有回复。建立健全“司法救助+社会救助”等工作机制,向因案致困群体发放司法救助金。推动矛盾纠纷法治化实质性化解,主动融入“一中心一张网十联户”,已全面入

县级综治中心,制定《安顺市12309检察服务中心融入同级综治中心工作办法》,明确入驻检察室工作职责和工作流程,依托综治中心“一站式”化解矛盾纠纷51件,着力把矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态。

抓实未成年人综合保护工作。安顺市人民检察院认真落实未成年人保护相关部门职责,秉持“预防即是保护、惩治亦是挽救”理念,以检察履职推动“六大保护”协同发力。坚持教育、感化、挽救原则,分类实施专门教育、跟进开展帮教帮扶,助力罪错未成年人重返社会。强化与行政部门协作联动,开展未成年人人身、酒吧宾馆违规接纳未成年人等专项整治行动,检查酒吧、KTV、电竞酒店等娱乐场所,排查校园安全及周边环境,深入落实家庭教育促进法,联合妇联建立家庭教育指导站14个,制发督促监护令、家庭教育指导令217份,推动“甩手家长”切实履行监护职责、成为合格父母。强化犯罪预防工作,持续推进“贵州省人民检察院青少年法治教育实践基地”社会化运营,深化落实法治副校长制度,开展法治进校园活动263次。关岭自治县人民检察院牵头建设的“未成年人犯罪预防与治理中心”项目入选2025年贵州省改革“一县一试点”名单,西秀区人民检察院未成年人检察部获评全国巾帼文明岗。

调衔接”的治理格局。

华西派出所通过“定期排查+源头化解”,2023年以来解决群众实事600余起;“六全”警务站的新建改建,让街面见警率显著提升,实现“平安不出事、服务不缺位”。借助大数据赋能,基层民警通过移动警务终端随时调取数据、接收预警,实现“一警牵动全局、全局支撑一警”,让基层治理更精准、更高效。

改革赋能 催生公安发展“新质战斗力”

近年来,安顺公安通过“四中心”一体化牵引、“两系统”一体化赋能、“一终端”一体化执行,构建现代化警务运行体系。安顺公安牢牢把握智慧化、专业化发展方向,推动公安工作质量变革、效率变革、动力变革。

情报指挥、基础管控、侦查、执法办案管理“四中心”联动发力,打通了层级、部门、警种间的壁垒,实现“打防管控”一体化推进。“贵州110”和贵州公安综治系统的深度应用,打破了数据孤岛,为基层提供“保姆式”支撑服务。一线实战部门100%配备的移动警务终端,让民警办公平台随身带、警务数据随时连,接处警效率大幅提升。“平安黔哨”让违法犯罪无所遁形。

队伍建设的强化为公安工作提供了坚实保障。安顺公安以“安警训厉”为抓手,实施“素质强警工程”,推进政治、法治、业务、纪律“四位一体”培训,锻造忠诚干净担当的公安铁军。2024年,全市公安机关79个集体、365名个人获表彰奖励,黄果树旅游景区治安派出所获评“全国公安机关成绩突出集体”,安顺市公安局车管所连续九届获全国优秀车辆管理所,彰显了队伍的过硬素质。

从“冬季行动”到“夏季行动”,从打击突出违法犯罪到防范化解安全风险,安顺公安始终保持高压态势。五年来,安顺市刑事案件、刑事案件、电诈案件等多项指标持续下降,破案率持续上升。这组亮眼数据的背后,是安顺公安以实干践行使命、以创新破解难题的担当作为。

站在新的发展起点,安顺公安将继续深耕“八大警务”,以“干字当头、主动塑造、提质增效”的昂扬姿态,持续推进公安工作现代化,用更坚实的平安保障、更优质的服务举措、更过硬的队伍作风,为富美安顺建设保驾护航,让平安的底色更加浓厚,让人民群众的获得感、幸福感、安全感持续提升。

(本文资料图片由安顺市公安局提供)

安顺公安

干字当头开新局 提质增效护平安

胡玉山



平坝区公安局鼓楼派出所副所长秦童玲用“腿勤、嘴勤、脑勤”的工作方法赢得群众信赖。



安顺市车管所民警张明明给群众办理业务。

法治为基 淬炼规范执法硬实力

“执法办案必须于法有据、于规可行,这既是底线也是生命线。”安顺市公安局法制支队支队长马庆华在1月10日举行的“向人民报告”新闻发布会上的表态,道出了安顺市公安法治建设的核心要义。

2024年,安顺公安以“法治公安建设年”“办案能力提升年”为抓手,从理念、机制、科技三方面发力,推动执法规范化建设提档升级。

在安顺市公安局西秀分局华西派出所,统一印制的《公安机关执法细则》被摆放在最显眼的位置,2600册工具书实现全警覆盖,学习规范执法已经成为该所的常态。为激励民警提升专业素养,安顺市公安局出台专项奖励规定,2024年全市80名民警通过法律职业资格和高级执法资格考试,执法队伍专业能力显著提升。

执法监督的“关口前移”让规范执法有了机制保障。安顺市45个基层所队“执法执纪监督组”如同流动的“探照灯”,将监督触角延伸至接处警、涉案财物管理等关键环节。

从事后纠错,到现在的实时预警,华西派出所通过监督组发现并及时整改执法不规范问

题,实现了执法问题早发现、早整治。该所作

为“全国公安机关执法示范单位”,依托执法办案系统实行“一案一审核”,案件化解率达98.7%,执法安全事故发生“零发生”。

科技赋能让执法规范化更上一层楼。西秀分局升级改造后的执法办案管理中心,1580平方米的空间划分出办案、卷宗管理等多个功能区,实现全量刑事案件和行政拘留案件“应进必进”。

通过智能化系统,安顺市公安局法制大队对超期受立案、强制措施到期等情况能够自动预警,有效避免了执法疏漏。同时,该中心还设立合成作战协调岗,与情指中心、侦查中心联动,为办案民警推送“数据套餐包”,让执法办案更精准高效。

服务为民 打通便民利企“最后一公里”

“以前办身份证和护照要跑两个部门,现在在一个窗口就能全部搞定,太方便了!”安顺市民王女士在政务中心公安窗口办完业务后由衷点赞。

五年来,安顺公安深化“放管服”改革,在市、县两级38个政务中心公安窗口全面推进“一窗通办”,将治安、出入境、交警等多

部门职能归口整合,实现“全科一窗办”,彻底解决群众办事“多头跑”难题。

针对群众“上班没空办、下班没处办”的痛点,公安窗口推行“周末不打烊”服务,2024年累计办理业务371件;“一拍共享、一照通用”改革更让数据多跑路,全年为群众免费调用照片35万人次,避免了照片重复采集的麻烦。在贵州航空产业城,新成立的治安派出所将警力前置,为企业提供“管家式”服务,从项目落地到生产运营全程护航,让企业安心发展。

旅游服务的提质升级让“最美警色”成为景区标配。黄果树景区石牌坊路口,交警叶宏婷标准的指挥手势成为游客镜头下的风景线,在日均15万辆次车流的旅游旺季,她和同事们用坚守保障道路畅通。针对自驾游游客需求,安顺公安在交管12123APP推出“事故视频快处”功能,10分钟内即可完成轻微事故的处置与理赔。

“遇到紧急情况,民警总能第一时间伸出援手,这趟旅行既开心又安心。”来自四川的游客李先生说,景区警务站提供的应急救援、咨询引导等服务,让他感受到了满满的安全感。

扎根基层 筑牢社会治理“第一道防线”

“我的手机号就是‘小秦热线’,辖区群众有困难随时找我。”安顺市平坝区公安局鼓楼派出所副所长秦童玲,这个从警15年的基层民警,用“腿勤、嘴勤、脑勤”的工作方法赢得了群众信赖。她探索的“三主动、三联防、三心服务”工作模式,让辖区矛盾纠纷化解在基层,成为全省公安机关唯一的2024“全国最美基层民警”候选人,获评2025年贵州省“年度法治人物”。

安顺公安坚持“重心下移、警力下沉、保障下倾”,先后下沉63名机关警力到派出所,落实城区“一区一警两辅”、农村“一村一警一助理”配置,推动社区民警从“下社区”向“在社区”转变。同时,选派702名公安民警担任中小学幼儿园法治副校长,更好地保护未成年人健康成长。

构建“党建+团队+法治+科技”新型社区警务机制,是安顺公安融入基层治理的创新实践。安顺市组建1122支“1+N”社区警务团队,整合公安、司法、村(居)等多方力量,建成91个驻派出所人民调解室、1179个村(居)警务助理工作站,形成“多所联动、警

(本文资料图片由安顺市公安局提供)

本版责编:肖茵

版式设计:陈倩